



学费5800元,最快一周左右就能考试,哈市已有17人拿证  
你的家用车能拖挂房车吗?考试要注意啥?交警部门权威解答

# C6驾照来了 说道还挺多

□本报记者 孙莹

公安部新制修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》《道路交通安全违法行为记分管理办法》两项规章自今年4月1日起正式实施。其中新增轻型牵引挂车准驾车型(即C6驾照),允许驾驶小型汽车列车更好满足群众驾驶房车出游需求,促进房车旅游新业态发展。

记者从哈市交警部门获悉,截至8月11日,哈市已有17人考取了C6驾照,也就是说,这17人获取了开拖挂式房车的“上岗证”,这些驾驶人可以开拖挂房车上路旅游了。你知道C6驾照准驾的房车是什么标准?什么车才能拖挂房车?考C6驾照有啥要求……对此,记者采访了交警部门和驾校,进行一一解读。



链接

没C6驾照  
开拖挂式房车上路  
是违法的

购买拖挂式房车需要注意什么呢?哈尔滨市公安交通管理局车管所孙卫国表示,驾驶拖挂式房车,不仅前车要登记注册、缴纳交通强制保险,后车也要登记注册,车牌上面会有“挂”字标识,并缴纳交通强制保险。

交警部门提示,没C6驾照,开拖挂式房车上路,如果驾驶与准驾车型不符的机动车是违法的,按新《道路交通安全违法行为记分管理办法》规定,驾驶与准驾车型不符的机动车的,一次记12分。

同时,需要提醒想要考取C6驾照的驾驶人注意的是,即便有了C6驾照,也不是什么车都可以拖挂的。

按照规定,C6(轻型牵引挂车)车型是总质量小于(不包含等于)4500kg的汽车列车。车主不光要考虑自己拖挂式房车的质量,还要同时加上自己前车的质量。另外,整个车核载不能超过9人,在行驶过程中,后面拖挂的房车内,是不能坐人的,人都是坐在前车上,所以按规定,前面牵引的小型载客汽车不能超过9座。大部分一体式房车即旅居车,只要是属于轻型旅居车的,持C1、B1、A1驾照可以驾驶。对于大型旅居车,则要持A1驾驶证方可驾驶。

**A**  
哈市17人取得C6驾驶证  
年龄最大的68周岁

“自5月23日交警部门有序恢复驾驶人考试,至今培训了30余名考C6驾照的驾驶人,其中已有17人通过考试,拿到了C6驾照。”哈尔滨市公安交通管理局机动车驾驶人考试中心民警霍然说。

记者从哈市目前唯一可培训C6驾驶人考试的大顺驾校了解到,截至目前,驾校共接收报名学员32人,其中女性4人。所有学员中,年龄最小的30周岁,年龄最大的68周岁,30周岁到40周岁的占44%,40周岁到50周岁的占25%,50周岁到60周岁的占25%,60周岁以上的占6%。

C6驾照的准驾车型是指什么?霍然解释说,是牵引总质量小于4500kg的汽车列车。什么是汽车列车呢?汽车列车是由乘用车与半挂车组成的。乘用车不是指所有家庭乘用车,乘用车应为有牵引资质的小型汽车,中间有链接装置,后面部分是不带发动机、只带轮子的列车厢。使用者需要查询家庭乘用车的使用说明书或汽车公告,进而确定自己的家庭乘用车是否具有牵引资质。

据了解,目前市场上的陆地巡洋舰、长城炮等车型均符合牵引资质。记者从市公安交通管理局车管所了解到,挂车也要符合国家相关标准,即半挂车不能超过乘用车(前车)的总质量,半挂车的高度、宽度若超过乘用车要在前车安装倒镜等辅助装置,以便观察瞭望等。

据介绍,目前房车市场主要有两种:一种是拖挂式的,另一种是自行式的,叫旅居车,俗称“一体式”的,C6驾驶证针对的是前者。

**B**  
考C6驾照有年龄规定  
不能“初领”只能“增型”

考C6驾照需要注意什么?霍然表示,C6驾照不能“初领”,只能“增型”,也就是说,驾驶人先要取得A1或B2或C1驾照才能申请C6增型。

与C1驾照5个考试项目不同的是,C6只考两科,即场地驾驶技能考试和道路驾驶技术的安全文明考试。其中场地驾驶技能考试又分为三门考试项目:一是倒车入库;二是曲线行驶;三是直角转弯。

考C6驾照的年龄范围为20至60周岁。对60周岁以上、70周岁以下,要想取得C6驾照,需要通过记忆力、判断力、反应力“三力”测试后,方可申请增驾C6驾驶证。如果考了C6驾照,后来年龄超过60周岁了,也要通过上述记忆力、判断力、反应力等能力测试再次申请。当驾驶人年龄超过70周岁后,C6驾照自动注销。C6驾照不设立增驾“实习期”,增驾C6后的一个记分周期内,即使驾照被扣满12分也不会影响原来的驾照,还是可以参加学习考试。



**C**  
转弯盲区多、倒车难度大  
C6驾照考试这些是难点

记者从大顺驾校了解到,目前,C6驾照驾驶人培训学费为5800元。按照国家交通部对驾驶人培训的要求,考取C6驾照要完成1200分钟的实践科目培训和600分钟的理论科目培训,也就是说最快在驾校学习一周左右的时间,就可以报名参加C6驾照考试了。

C6驾照考试的难点在哪里呢?据大顺驾校办公室主任张立冬介绍,前车加上链接装置再加上半挂车,房车的长度就会在11米以上,所以在转弯时,车辆的盲区就更多了。转弯时由于前轮差和后轮差,在遇到车道较窄的时候,可能前面车过去了,后面车可能被卡住了。所以对于已取得C1驾照的驾驶人来说,重新感知和定义车辆的长度、宽度很重要。此外,变更车道也和平时开小车不一样。通常情况下小车在高速上想变更车道,提前100米左右够了,但开这类拖挂房车就需要提前更多,至少需要提前300米左右。

难度最大的当属倒车了,“倒这种车和小车是相反的,”张立冬说,“倒车时,以往驾驶人从后视镜看到后往左打,这种车就要往右打”。

装倒车影像是不是可以解决这种问题?张立冬说,C6驾驶证培训和考试时,不允许车辆安装倒车雷达、倒车影像等装置。即使在取得C6驾照后,在实际的驾驶过程中,前车就算装了倒车装置,由于后面被拖挂式车厢挡住了,倒车雷达无法发挥作用。

倒车雷达能否在前后车都装上?张立冬表示,后车安装倒车影像装置可能会涉及半挂车与前车的线路安装问题、匹配问题,进而出现非常大的难度。